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УДК 027.081 : 34
Наталія ІВАНОВА,
 мо л . наук . співроб. НБУВ

Діяль ність інфор маційн о-а налітич н и х  центрів 
з дослідж е нн я  п р авових  п роц есів на  тер иторі ї СНД

 Стаття п р ис вячен а  ак ту альні й т ем атиці п о рівняльних д о сл іджень п р ав ови х 
п ро це сів у краї на х  СНД , щ о  проводя ться інформа ц ійно-аналітич ни м и  центр ами , 
зок рема  н а  базі наук ових бібліот ек.  Роз гл ян ут о осно вн і напр ями цієї  д іяльності, 
а т а ко ж спектр п роблем на шляху реа лі з ації п оді бних прое кт ів .

А кту ал ьність  ви вчення різ них процесів  і яви щ,  що в і дбува-
ються на теренах С НД, з ура хув анням їх урегульов ано ст і п равом 
з ро стає на суч а сн ому етап і р озвитк у  Українс ької держ ави та 
 сус пільст ва .  З  ве рн ення д о  досв і д у інши х  країн о бумов лено нагаль-
ним и потр ебами склад них і суперечл ивих соці ально-е ко номічни х 
та пол іт ико-пра во вих про це сів в У кр а їн і.  Д ля їх  на лежн о г о забез-
п ечення  важли вим  є узаг ал ьнення  досвіду  пр ийнятт я право вих рішен ь 
у різни х сфе ра х  країна м и,  я кі мають с хожі темпи роз вит ку . Досл ідження 
історик о-пра- в ових п ро ц есів у країнах СНД   з а роки неза ле жн ості дають 
значний м ате ріал для визна чення  нап ря мі в удос конал е ння орган і за ції 
та д і яльності сучасних о рг анів влади  в Украї ні .

Питанням порівняльног о  пр ав ознавства п р иділяє увагу дедалі 
б ільше коло  в че них в Укра їні т а  ін ши х п острадянс ьк и х  держава х. 
Початок одному з  осн овних аспек тів п ор івняльного прав о знавства – 
к омпле к сн ому в ивченн ю  п ра во во ї карт и  суча с н ого світ у – п ок лали 
юрид и чн і прац і  в ід ом ого фран цузьк ого вче ного Р. Да вид а. Сис те ма -
т изації  зн ань у  сф ер і теорі ї  п ор ів няльного пра в о знавства та її подальшій 
р о зр обці п ри д іляється  увага в пра цях заслуж ен ого діяча  на ук и  РФ, 
докт ора  ю р идичних наук  Ю. А. Тих ом ирова.  Інститут  д е рж ави і права 
ім. В. М. Ко рець ког о Н АН  У кр аїни з 2 001 р.  п  очав реал і зацію наук о -
ви х,  н  ауков о-ор ган із аційних  т а видавничи х програм –  розробку й в ида-
нн я  серії  до в іднико вої і мон ографі чної літер атур и «Енциклопедія 
 порівнял ьн ого пра во зн авства »,  спеціалі зованог о ж ур налу «Порів няльн-
о-правов і  дослідж ення», п р оведення міжнарод них  наукових  с ем інарі в 
 «П о рів няльн е п равозн ав с тво: суч ас ни й стан і п ерс пективи р озвит-
к у» , ство рення У країнськ о ї  ас оціації порівня л ьного  правоз н ав ства 
т а ін. Прот е н а сьогодні н ем а є  компле к сного д ос лідження,  при-
св я ченого порівняль ному аналіз у  процесів  становл ення націо-
нального закон ода вс тва в краї нах СНД .
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Пізнання  проц е сів заг аль но пр авовог о роз в итку  cьогодн і стал о 
 гл обальн и м  з авданням  для всіх  країн і світової спільноти . Більшіс т ь 
дер жа в  підт римують зближ ення р і зн и х п ра в ов и х систе м. Зрос тає інте-
рес до в ив че ння й взаємного  ви корис тання д освіду роз витку націо-
наль них  зак онода вс тв ,  обмін у  п ра во вою інф ор мацією та науковими 
і д еями. З кож ним р око м  си ст еми права  ро зв и ваються та опти мізу-
ються.  Часто переход ят ь  в  іншу я кісну форм у. Для того щоб впли-
вати н а  процес  ро звитку  прав а,  треба дослі джуват и  но в і факт и, події, 
вза єм озв’язк и в суспіл ь ному житті . Посиленн я  впл иву глоб аль ни х 
 тенден цій з умовлює ту обста вину,  що в  су ча сних умовах не  мо жна о б-
м е жу ва тис я т іл ьк и своїм  внут рі шньодер жа вним правом , дуж е  ва жл иво 
вра хо ву ва т и досві д  і практику  і нших кра їн . Для У кр а їн и в процесі т в-
орення незалежної нац іо нальної п р авової сис т еми та її адапта ції д о 
с оціал ьн о-по л ітичних  і  ек оно міч них умо в,  що постійн о онов л юю ть-
с я, при нц иповог о  зн аченн я  н аб ува є досв ід,  н  ако пичений інш ими к р-
аї нами в  ре зул ьтаті  ро зв’язанн я  аналогіч них завд ань . При  ор га нах 
в лади та в н ау к ових устан ова х з’яв л яю ть с я спе ціаліз ов ані під ро зді-
ли , я кі займаються фун дамен тал ьним и та  пр и кл ад ними порі вняль-
н о-правовими дослідж еннями. Д  іял ьніст ь  у  сфері моніт ор и нг у 
 різноманітних  пра во вих явищ пров од ять інформаційн о-а на лі т ичні ц ен-
три на базі н аук ових  біб лі отек, спр и яючи  тим самим у дос конале нн ю 
закон од авчої, правоз астосов чо ї  д іяльнос ті,  а також д іял ьності  у с ф ері 
право во г о і нформува ння , інформ аційної п ід тримки бізнесу, п  ідвищенн я 
 пр а вової кул ьтур и,  а також подол ання прав ового ніг ілізму.
О сн овним при зн а ченням д іяль но ст і таки х інформ а ці йн о-аналі-

тичних центрів  у сфер і дослідження націо наль них п ра во вих 
с истем у ц і ло му  є вивче нн я досв іду перен есення н а  на ці ональний 
 ґрунт  і застосув ання на  практиці  пр авових рішень у р і зн ома-
нітних гал у зях при вра ху ванні на-ц іон ал ьних особливос те й  і з бе-
реженн і  п ра во ви х т радиц ій . Мет о ю так о ї  діяльності є н ада ння і н-
ф ормаційної п ід тр имки при  виробле нн і  у пра влі нс ьких р ішень органами 
влади в сіх рівні в. Анал і зуючи та узаг альнюючи досвід право зас то су-
вання най біль ш близ ької до У країни з а  ор г анізацією правової д іяль-
н ост і  групи  д ер жав, а саме  країн СНД,  можна виз на чит и опти-
мальні н апрями вдоскона ле ння право во ї бази на  шляху її 
 п од аль шого роз в итку. В  ивчення цього  пи та ння зумо вле-
н о  п рискоре ни м формуван ня м в У країні нових галузей та і н-
стит уті в права і  законо д авства.  Інтенсиф і ку ється закон о тв орча д іяль-
 ніс ть,  з  більш ує ться кіль кість ратифіко в аних  Україною міжнарод но-
пр авових актів,  які  вх о дя т ь до сис теми п р ава Украї н и,  щ  о  с пр и чиняє 
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 необхідніст ь  співвіднос ит и с воє право та зако но давство з  міжнар од ним 
п ра вом, р  оль якого  не ухильно з ростає . В  ід мі нності в  підходах  д о 
ф ормув анн я правової бази , до форм,  м  етодів,  при нципів з ак ріп лення 
конк ре тни х  інстит утів права м о жуть спри ч ин ити ряд н ез руч носте й 
 державам на м іж на род ному р ів н і. У ц ьому кон т ексті дослідження р із-
них систем  п рава дає мож лив ість н а  на ук ові й  основі  в изн ачити пози-
ції д ержав і  знайти  к о мп р омісни й варі ан т.  У  сучасн ому світі з його 
н ар остаючим в за ємозв’яз ком і взаємо залежніст ю  дер жав, їх  е кономі к, 
з роз ширенням від носин і обмінів між ними дедалі більше зростають 
процеси «правової інтеграції» внаслідок загострення потреби у схожих 
правових прин ципах, рішеннях і роз ширенні поля узгодженого 
правового розвитку.

Інформаційно-аналітична робота у сфері моніторингу роз витку 
права в країнах СНД є досить інформаційномісткою. Вона потребує 
організаційного оформлення і спеціалізації згідно з функціями збору, 
накопичення, обробки, видачі, аналізу і реалізації інформації на користь 
під готовки варіантів рішень на різних рів нях. Резуль та том такої 
роботи є вияв лення пози тив ного та нега тив ного пра во твор чого та 
пра во за сто сов ного досвіду, зок рема, неефек тив ності норм права, 
що регу лю ють питання з ана ло гіч них укра ї нсь ким про блем. Кра-
їни СНД мають багато спіль ного в про цесі роз витку наці о наль ного 
права. При цьому суперечності у фор му ванні пра во сві до мості залеж но 
від пере ва жання захід них чи схід них еле мен тів куль тури, кон фе сій ної 
орі єн та ції та інших істо рич них чин ни ків про сте жу ються як в укра їн-
ців, так і в бага тьох інших наро дів пост ра дянсь кого прос тору. Про яви 
гло ба лі за ції зло чин ності, зок рема в еко но міч ній сфері, схо жість зло-
чин них схем, що реа лі зу ються на тери то рії СНД, можуть бути змен-
шені завдяки уза галь ненню набу того досвіду з даного напряму. Його 
вико рис тання в нау ко вій, зако но дав чій та прак тич ній діяль ності є дуже 
акту аль ним та своє час ним.

Ро бота в галузі моде лю вання роз витку пра во вих про це сів різ ною 
мірою охоп лює такі напрями інфор ма цій ної діяль ності, які умовно 
можна роз ді лити на сис тем ний роз гляд пред мет ної галузі дослі джень 
та роз робку інте лек ту аль них екс перт них оцінок.
У про цесі пошуку і дослі дження загаль них і особ ли вих еле мен тів 

дер жав ного ладу, спіль ного і від мін ного між полі ти ко-пра во вими 
інсти ту тами, уста но вами та про це ду рами, їх пере ва гами і недо лі-
ками, умо вами, у яких вони про яв ля ють себе, інфор ма цій но-ана лі-
тичні центри вико рис то ву ють як пер винні дже рела інфор ма ції, так 
і власні ноу-ха у. Зок рема, впро ва дження опе ра тив ної сис теми уза галь-
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нення нової інфор ма ції, що з’яв ля ється в гло баль ному інфор ма цій ному 
прос торі; фор му вання ана лі тич них мате рі а лів огля до вого харак теру, 
що пред став ля ють фонди нау ко вих біб лі о тек з пра во вих питань; ана-
ліз гро мадсь кої думки сто совно пра во твор чої діяль ності. У цьому кон-
тексті варто від зна чити спільну діяль ність Служби інфор ма цій но-
ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ) НБУВ 
та Депар та менту кор по ра тив ної без пеки Укра ї нсь кого союзу про мис-
лов ців та під при єм ців, резуль та том якої є вироб лення таких інфор ма-
цій них про дук тів, як бюлетені пра во вої інфор ма ції «Э ко но ми чес кая 
без о пас ность в доку мен тах cтран СНГ», «Мони то ринг анти кри зис ного 
зако но да тель ства стран СНГ» та огляд мате рі а лів ЗМІ «Без пека під при-
єм ницт ва».

Впро ва дження в прак тику діяль ності інфор ма цій но-ана лі тич них 
центрів сис тем пра во вого моні то рингу надає мож ли вість опе ра тивно 
і досто вірно оці нити сту пінь впливу дії явищ пра во вого харак теру, 
пра во вих колі зій на гро мадсь кість, спрог но зу вати зміни сус піль них 
настроїв під впли вом даних явищ і вжити пре вен тив них захо дів з нейт-
ра лі за ції про блем пра во вої пси хо ло гії, тобто сукуп ності зви чок, 
настроїв, сте рео ти пів пове дінки, в яких від о бра жа ється емо цій но-пси-
хо ло гічне став лення соці аль них груп, колек ти вів, окре мих гро ма дян 
до права в цілому та окре мих його норм, пра во по рядку, до юри дич них 
уста нов та їх діяль нос ті. До ціль ність діяль ності інфор ма цій но-ана лі тич-
них центрів у сфері пра во вого моні то рингу на базі нау ко вих біб лі о тек 
зу мов лена наяв ністю вели чез ної інфор ма цій ної бази, аку муль о ва ного 
досвіду пра во вої діяль ності, що дає поштовх для апро ба ції нових мето-
дів та інстру мен тів ана лі тич ної роботи, що на декілька поряд ків під ви-
щує ефек тив ність діяль ності. Однак існує спектр про блем, що вима гає 
свого вирі шення для ство рення фун да менту інфор ма цій но-ана лі тич-
ної роботи в цій сфері. Про фе сійно орга ні зо вана інфор ма цій но-ана лі-
тична робота в пра во вій сфері перед ба чає, у першу чергу, залу чення 
для сис тем ної роботи ква лі фі ко ва них спе ці а ліс тів, що спе ці а лі зу ються 
не тільки в юрис пру ден ції, а й мають досвід ана лі тич ної роботи, здат-
ність пра вильно визна чити пра во вий бік сус піль но-по лі тич них про це-
сів, мають навички засто су вання ста тис тич ного, струк тур ного мето дів 
моде лю вання пра во вих про це сів, методу ком па ра ти віс тики тощо.
Функ ці о ну вання інфор ма цій но-ана лі тич них служб напряму 

пов’я зане з опти мі за цією струк тури управ ління, під тримки ціліс-
ності сус піль ства. Плідна робота інфор ма цій но-ана лі тич них центрів 
у сфері пра во вих дослі джень дає перс пек тиви для вдос ко на лення 
управ лінсь ких рішень за раху нок під ви щення пра во вої осві че ності та 



куль тури. Крім того, інфор ма цій но-ана лі тичні центри на базі нау ко-
вих біб лі о тек, у кон тексті діяль ності щодо дослі дження пра во вих сис-
тем СНД, а також сус піль но-по лі тич них про це сів можуть бути інстру-
мен том роз витку нау ко вих зв’зків у межах між на род них дослі джень як 
з ака де міч ними вузами та центрами в Укра їні, так і з подіб ними орга-
ні за ці ями в СНД та Європі. Під су мо ву ючи, варто наго ло сити, що вико-
рис тання потуж ного потен ці алу інфор ма цій но-ана лі тич них центрів на 
базі нау ко вих біб лі о тек у сфері дослі дження пра во вих про це сів ство рю-
ва тиме під ґрунтя для роз криття дедалі нових мож ли вос тей під тримки 
рішень на всіх рів нях управ ління, що, у свою чергу, є визна чаль ним 
фак то ром ста нов лення укра ї нсь кої пра во вої держави.
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